

Роль музея в патриотическом и духовно-нравственном воспитании учащихся

Патриотическое воспитание – часть воспитания в целом, одно из основных его направлений. Существует государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006 – 2010 годы».

Накопленный опыт патриотического воспитания в школе и намеченные программой ориентиры дают возможность педагогам образовательных учреждений выстроить систематическую работу по воспитанию патриотизма. Под патриотизмом понимается любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам, готовность к его защите вплоть до самопожертвования. Патриотизм одновременно проявляется в целостности и неразрывности процесса воспитания как социального явления, неразграниченности в реальной практике на самостоятельные направления.

Многие мыслители и педагоги прошлого, раскрывая роль патриотизма в процессе личностного становления человека, указывали на его многостороннее влияние. Так, например, К. Д. Ушинский считал, что патриотизм является не только важной задачей воспитания, но и могучим педагогическим средством: «Как нет человека без самолюбия, так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь даёт воспитанию верный ключ к сердцу человека и могущественную опору для борьбы с его дурными природными, личными, семейными и родовыми наклонностями». Истинный патриотизм предполагает формирование и длительное развитие целого комплекса позитивных качеств. Основой этого развития являются духовно-нравственный и социокультурный компоненты. Патриотизм выступает в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, осознающей свою неразрывность с Отечеством.

Патриотическое воспитание в настоящее время рассматривается как одно из наиболее приоритетных направлений работы образовательных учреждений, особенно средней школы.

В МОУ СОШ №2 г. Московский накоплен свой опыт работы по патриотическому воспитанию учащихся на базе школьного музея Боевой славы, который существует 28 лет. Музей был основан учителем начальной военной подготовки Лебедевым Леонидом Семёновичем, ветераном ВОВ. Он осуществил свою заветную мечту: создал музей своей 70-ой Краснознаменной ордена Суворова II степени Верхнеднепровской стрелковой дивизии, в которой воевал. Помогали ему однополчане, педагоги и, конечно же, учащиеся. 8 мая 1981 года состоялось торжественное открытие музея, на котором присутствовало более 200 ветеранов дивизии.

В районной газете «Ленинец» от 20 июня 1981 года в статье ветерана дивизии Н. И. Ульянова «Воспитывать на боевых традициях» можно прочесть такие слова: «...И вот этот день настал. Ветераны дивизии осматривают стенды: «Боевой путь», «Герои Советского Союза» (а их в

дивизии 11 человек!) Среди них отважная связистка Татьяна Барамзина, *(пионерская дружина школы носила ее имя)*, снайпер Илья Григорьев, разведчик Александр Алейников, комбат Сергей Иванов (слайды Бажанов Александр Васильевич, Зернин Сергей Матвеевич, Пилипас Валентин Викторович, Роденко Константин Герасимович, Ефремов Дмитрий Иванович, Обухов Александр Васильевич *(в музее экскурсоводы рассказывают о подвигах этих героев)...»*

И ещё одна цитата из статьи: «Военруки школ Ленинского района оставили в книге отзывов такую запись: «Музей станет прекрасной школой военно-патриотического воспитания подрастающего поколения». Прошло время. Многих ветеранов уже нет в живых, но мы знаем их имена, знаем, как они жили, знаем, на кого нам равняться.

С 1980 года ветераны-однополчане встречаются с учениками нашей школы на уроках Мужества и других школьных мероприятиях. Не одно поколение учащихся школы было воспитано на традициях, связанных с музеем. Ребята активно участвуют в практической деятельности, занимаются перепиской, архивной и поисковой работой. На базе музея Боевой славы проходят уроки истории, классные часы, беседы. Проведено более 1000 лекций- экскурсий для учащихся школы и гостей музея: воспитанников детских садов, руководителей и учителей школ района, жителей города Московский. В музее побывали ученики из школ Белоруссии (г. Шклов, г. Горки и д. Горы), из города Глазов (Удмуртия), из города Клайпеда (Литва), из города Зеленоградска (бывший город Кранц) Калининградской области. Было много и почетных гостей: делегация общины г. Лоссера (Голландия), глава делегации Ф.Х.Г. Менер; Канцлер Майкл Бретт Краутер (Англия); первый заместитель министра образования Московской области Е. Смирнова; главный специалист Министерства образования Московской области М.А. Нелюбова.

Ветеран дивизии Н. И. Ульянов написал песню для однополчан. В ней рассказ о пути дивизии:

Был путь наш нелёгким: и ночью, и днём;
На запад, вперёд под смертельным огнём.
Калугу и Горки запоем навек,
Днепровские волны, Шклов, Минск, Кенигсберг.

В песне говорится о том, что было главным в жизни ветеранов:

Клянёмся мы Родине верно служить
И дружбой военной всегда дорожить.

Свои идеалы, мысли и чувства ветераны умело передают подрастающему поколению.

Руководителем музея и достойным продолжателем дела Лебедева Леонида Семеновича является его вдова Лебедева Г. М. Она бережно хранит самые ценные экспонаты музея: воспоминания участников боёв, личные вещи ветеранов, фотографии, образцы оружия и знамя дивизии.

Знамя дивизии играет огромную роль не только в жизни школы, но и в жизни городского поселения Московский. Ежегодно перед 9 Мая знамя в

сопровождении военного караула выносятся из школы и возглавляет торжественное шествие жителей города к Братской могиле.

Стали традицией поездки ветеранов, педагогов и учащихся по местам боёв дивизии. В этом году наша делегация побывала в Белоруссии на праздновании 65-и летия освобождения г. Горки и Шклова от немецко-фашистских захватчиков.

27 июня мы присутствовали на торжественном открытии и освящении мемориального памятника «Скорбящая мать».

28 июня на митинге, посвящённом освобождению г. Шклова, была передана копия знамени 70-й дивизии в Историко-краеведческий музей г. Шклова. (Поиск знамени проходил по архивам и музеям, но был безуспешным. О том, что оно хранится в нашей школе, сотрудники музея узнали от одного из ветеранов).

В школе села Горы Республики Беларусь тоже есть музей 70-й стрелковой дивизии. В 90-е годы наша школа передала фотоматериалы для создания музея. В этом году мы передали диск с песнями Н. И. Ульянова, в том числе и песню, посвящённую ветеранам 70-й дивизии.

По результатам поездки подготовлена новая фотовыставка.

Мы, педагоги, выражаем искреннюю благодарность ветеранам за создание музея и огромную помощь в патриотическом воспитании учащихся школы в течение почти трех десятилетий.

И очень хочется верить, что проделанная работа даст свои всходы, и подрастающее поколение будет достойно своих дедов и прадедов.

*Учитель русского языка и литературы,
руководитель факультативного курса
«Духовное краеведение Подмосковья»
Асланова Л.Ф.*